镇江高新区:支部进小区 服务大治理

小区是城市治理的基本 单元,为适应城市基层治理新 形式、新变化,进一步把党建 引领基层治理延伸到城市最 末端,镇江高新技术产业开 发区(以下简称"镇江高新 区")通过将"支部建进小 区",推动党员扎根、服务下 沉、资源集成,把党组织领导 下的居民自治推进到城市最 前沿,把群众对美好生活的 向往回应到"家门口",打造 全区"支部建家、党员回家、 治理护家、服务暖家"城市基 层治理新格局,有效凝聚多 方资源共同参与社区治理, 让群众实时触摸党建脉搏、 感受党建温度、绘就基层治 理新图景。

建强组织体系 支部扎根在小区

织密组织"一张网"。镇 江高新区建立"村(社区)党组 织+小区党支部+楼栋党小 组+党员志愿者"的四级组织 架构,优化组织运行,将党的 政治优势和组织优势转化为 村居的社会治理优势,首批16 个功能型小区党支部已常态 化运行,紧紧围绕"党旗'镇' 红、一线建功"工程开展各项活动,有效实现小区党组织的全面覆盖。

夯实党支部阵地保障。整合利用村(社区)党群服务中心、物业办公用房等资源,按照"邻聚力"党建服务圈建设要求,2022年度,建成小区党支部"睦邻驿站"活动阵地18个。为解决小区高空抛物问题,美的城(一期)小区党克部第一时间召集网格员、居民代表、物业公司、职能部门,在小区"睦邻驿站"召开会议,达成加装高空摄像头一致意见,首批6个摄像头在5天内安装完毕,获得居民一致好评。

落实党员"双报到双管 理"。落实区内党员到居住小 区党支部报到、区内机关企事 业单位党组织挂钩小区党支 部、区外党员业主"三亮三带 头"等制度,筛选出在册党员 988名,区外党员246名,调动 "部门报到"下沉力量。在第 员先锋岗"、村务"帮代办"、 "在线下单"服务专岗,构建一 站式服务平台,让办事群众少 跑腿、不跑腿、今年以来,通过 帮代办服务累计为群众办结 各类事项600次。



镇江高新区嶂山村老年小学举办文物拓印教学活动。



镇江高新区举办"感恩童'廉' 点亮未来"主题活动,开展 少年儿童廉洁普法宣传。

创新工作思路 社会共建在小区

调动人人有责红色力 量。小区党支部和"睦邻驿 站"建设将党建引领下的基层 治理实践成果进行有效转化, 形成了发现问题、协调资源、 解决问题的全响应闭环,激发 了党小组长、红色网格员等骨 干参与党建服务、社会治理的 积极性。各小区支部制定便 民服务清单6大项32小项,结 合网格化社会治理,将辖区内 党员纳入网格内,把党员管理 沉在一线,村社区在职、流动、 离退休党员统一整合,按居住 地划分到每一个网格,实现党 员管理纵向到底、横向到边。

与文明实践站点建设相 结合。镇江高新区构建新时代 文明实践阵地"1+9+N"模式, 依托理论宣讲、教育服务、文 化服务、科技科普服务、健康 促进与体育服务等五大平台, 打造理论宣讲、文化文艺、助 学支教、医疗健身、科学普及、 法律服务、卫生环保、扶危帮 困等8类志愿服务队伍,吸纳 小区党员、群众、身边好人等 各类志愿者650余人,精准推 出文艺播种计划"文化五进"、 "温暖陪伴"居家养老服务、全 民阅读"书香高新"、网络安全 "两用一心"、"小巷总理"社会 治理等一批各具特色、可复制 可推广的志愿服务项目,大力 开展丰富多彩的文明实践志愿 服务活动260余场。

版为估划260宗物。 与"红色物业"打造相结 合。构建小区党支部、业委 会、物业公司"三位一体"服务 和人员"双向进入、交叉任职" 模式,小区党支部按法定程程,小区党支部按法则主义 参与业委会筹备,推荐业主代 表、业委会委员候选人选,等 党的建设有关要求。针对辖区 安置小区公共设施陈旧、加举 投入重点打造"红色物业"样 板小区5个,开展新建充电棚、小区疏导点、增设监控探实。 多项改造,提高群众满意度。

完善制度体系 多元共治在小区

发挥"一核引领"政治优势。镇江高新区充分发挥"大大工委""大党委"资源优势,吸纳共建单位、小区物业、社区民警等加入小区党支部,挑选有政治责任、有群众威望、有志愿精神的网格长或党员骨干担任小区党支部书记,依托小区党员服务前哨站、会客厅等,开展服务活动、解决居民诉求,着力把网格阵地建设成为服务群众的最前沿、党员教育的主场所,广泛吸纳服务资

源,发挥"红磁场"效应。

健全"合和共治"参与机制。动员小区内"两代表一委员""三官一律"等有一技之长的能人,联合群团组织、社会公益组织等共同参与全国人口普查、新冠疫苗接种、文明城市长效管理等重点工作。2022年以来,依托各社区党群服务中心、辖区企业,举办各类活动53场,吸引300余名党员参加,服务群众5000余人次,排查和调节辖区各类矛盾纠纷60余起,不定期集中人户宣传普及法律常识6次,防穴流巡逻30次。

拓宽数字赋能治理手段。创建党员微信群、网格服务掌中宝等平台,准确掌握网格内人口结构、居民需求、矛盾纠纷、安全隐患、舆情动态等情况,定期刷新网格内流动人口、外来人员进出情况,做好相关登记和情况反馈工作,排除安全隐患。五洲山村党委牵头搭建"乡村医生""森林卫士"和"村民管家"等线上平台,通过智能化的手段,辅民出致人微的服务,实现暖民心、解民忧服务不掉线。

吸纳多方联动 资源共融在小区

丰富服务载体。镇江高 新区依托"我为群众办实事" "主题党日""书记项目"等载 体,开展"菜单式""上门式" "点单式"服务,累计确定小区 实事项目47个,筹集社会资 金145万元。新建居民议事 厅、党建连心亭、邻里情服务 站等参与载体,打造"熟人社 会",确保"事事有沟通、人人 都参与、件件有着落"。整合 城管、公安、住建、消防等工作 力量,推动综合执法服务进小 区,组建联勤执法队伍4支,聚 焦治理难题,每月开展1次联 合巡查执法行动。

推动居民自治。坚持"村民的事村民议、居民的事居民定",探索创建"五方会谈、七步议事"群众工作法。"五方"即村(社区)"两委"、党员代表、社会组织、村民代表、利益相关方,"七步"即"收集一切定议题一五方议事一议题一级事一以定议题一公开结果一分工落实一监督评审"7个步骤。针对邻里间因装修渗漏、电流等问题引发的口角之争,通过"五方七步"议事法,开展多次协调会议,解决多项扰民难题。

打造"睦邻"品牌。小区党支部成立一年多来,形成了睦邻议事、"募"邻艺术、"邻"聚里服务圈等一批特色品牌,以社区党群服务中心为轴心,以商圈党群服务中心和网格

化治理示范小区建设为拓展,不断丰富为民服务内容、延伸服务群众触角。开展小区"红色议事会""广场恳谈会""便民接待日"等活动100余场,加大典型选树力度,定期组织邻里文化节、好邻居评选等,丰富激励关爱措施,强化小区党支部政治引领、协调联系、综合服务等职能。

聚焦服务宗旨 居民共享在小区

重点关注"一老一小"。 镇江高新区200余名志愿者 一年来共开展助老活动80余 次,覆盖1000余名老人。嶂 山村"桃花朵朵"志愿队成立 了老年小学特色服务,探索出 一条生活助老、健康助老、文 化助老之路。志愿服务队与 蒋乔街道儿童关爱之家紧密 合作,详细掌握留守儿童、困 难儿童及困难家庭情况,建立 了系统的信息登记台帐,开展 了"'童'友好'新'未来"系列 活动,为高新区34名困境儿 童提供社工专业化关爱保 护。联合社区公益组织针对 不同年龄段孩子的学习成长 需求,开设国学阅读、运动武 术、舞蹈美术等各类兴趣课 程,深受辖区居民喜爱。

促进物质精神"双富 裕"。成立"春锋"党建联盟,开 设"学雷锋志愿服务集市",为 群众带来医疗、文体等服务;成 立"老宦说事"工作室,服务基 层矛盾纠纷调解及法律咨询。 积极推进高档花卉基地建设, 培育特色农业龙头企业,拓展 农业发展新格局,借"花"发展, 激活振兴密码,依托蝴蝶兰基 地,开展直播带货等多种形式 的创业,帮助农民实现增收致 富。在九华山庄社区,由辖区 居民组成的文化艺术团队精心 创作和推荐筛选20多个节目, 在"家门口"为邻里街坊奉献精

拓宽服务关爱新领域。 关心关爱新业态新就业群体, 因地制宜打造15处暖"新"驿 站。2022年10月,位于悠然 居38幢办公用房的睦邻驿站 正式投入使用,为新业态群体 筑起温馨港湾。驿站分为休 息区、阅读区、咨询区,同时配 备药箱、雨伞、充电线、针线盒 等应急物品,为新业态群体提 供政策咨询、医疗救助、安全 教育、诉求收集反馈等服务的 同时,鼓励广大新业态群体在 这里释放精神文化需求,在工 作间隙来驿站喝喝茶、歇歇 脚、看看书,广泛开展文化活 动,真正把温暖送到新业态群 体的心坎上。(记者杜英姿、 郭文治、孟航、郑新钰、李彤彤、 李静雯综合报道)